

ТОЛЬКО СВЕЖЕНЬКОЕ!

Репортаж о рабочей поездке Совета муниципальных образований в Кривошеинский район

15 октября Совет муниципальных образований совершил очередную рабочую поездку. На этот раз – в Кривошеинский район. Программа была обширной: гости посетили 4 поселения: Володинское, Пудовское, Петровское и Кривошеинское. А объекты для посещения были выбраны по принципу «только свеженькое», построенное в последние год или два. Глава, как настоящий хозяин, подробно рассказывал о каждом объекте, о каждой сфере жизни района – остроумно и со знанием дела.

«БЕЛОСТОК» – ГОРДОСТЬ РАЙОНА

Кривошеинский район – по большей части, сельскохозяйственный. Ведущей отраслью сельского хозяйства здесь является животноводство, поля засеяны, в основном, кормовыми растениями. А ведущее сельскохозяйственное предприятие – СПК «Белосток». Его владения раскинулись на землях трёх поселений района.

В хозяйстве сейчас около 2000 голов крупного рогатого скота, из них 750 дойных коров. Ежегодно обрабатывается несколько тысяч гектаров пашни.

– Протяжённость нашего поля от одного конца до другого – 100 километров, – с гордостью говорит председатель СПК «Белосток» Паруйр Амаякович Яврумян. – Практи-

чески вся техника у нас новая. Нет ни тракторов, ни комбайнов старше 3-4 лет. Работает у меня 200 человек, все кривошеинцы. Если посмотреть архивы, раньше в этих хозяйствах работало 750 человек. Но мы своим малым коллективом пашем почти все поля, которые возделывались при СССР.

Делегация посетила центральное отделение СПК «Белосток» в селе Пудовка. Здесь ведётся большое строительство: строится молочная ферма на 1000 дойных коров. Это первый из пяти животноводческих комплексов, которые планируется построить в области в ближайшие годы при поддержке областного бюджета.

Новая ферма – это три огромных двора по 5000 квадратных метров каждый. Конструкция построена из клеёного бруса, изготовленного по немецкой технологии на российско-немецком предприятии. «В воде не тонет, в огне не горит и со временем становится только крепче» – как сказал о ней Паруйр Амаякович. Вместо стёкол в окнах будут шторы из брезентовой ткани, которые можно открывать в тёплую погоду и закрывать в мороз. Коровы на таких дворах будут жить на беспривязном содержании. Поить животных

будут очищенной водой, без ржавчины и тяжёлых металлов. Это гарантия того, что вредные вещества не попадут в молоко и мясо.

Доильный зал будет полностью автоматизирован. Дояркам нужно только подключить доильные аппараты. В зале управления стадом появится компьютер, на который будут подаваться все данные о состоянии коров. Если корова больна или чем-то взволнована, автоматические ворота не пропустят её в общее стадо, чтобы ветеринары могли разобраться, что беспокоит животное.

Удобства предусмотрены не



П.А. Яврумян проводит экскурсию по СПК «Белосток»

только для бурёнок, но и для тех, кто за ними ухаживает – на ферме будет создано около 50 новых рабочих мест. Уже построен хороший административно-бытовой корпус с раздевалками, душевыми, туалетами.

– Условия труда здесь будут хорошие, – утверждает Паруйр Амаякович. – Зарплату постараемся платить такую, чтобы люди не хотели терять свои места. Получать меньше 20-25 тысяч в месяц здесь точно никто не будет. А дальнейшие доходы будут зависеть от того, какую продукцию мы получим. Для начала примем на работу человек 10-12, из них человек 5 рабочих, остальные – специалисты. Первые полгода управлению комплексом обучат приглашённые специалисты из Казани, потом их заменят работники из местных.

Строить этот современный комплекс начали в начале года, а уже в начале ноября в нём должны поселиться первые 160 коров. Это очень жёсткие сроки: обычно на такую стройку отводится три года. Но, похоже, у кривошеинцев получается.

Строительство молочной фермы дало толчок и развитию села Пудовки. Уже практически готов стадион, будет строиться жильё для специалистов. В планах – строительство дома культуры, обустройство станции очистки воды, ремонт дорог.

ЖИВОТНОВОДЫ

Кроме мощного «Белостока», есть в Кривошеинском районе и другие животноводческие хозяйства. Например, кооператив «Кривошеинский» в селе Новокривошеино. Здесь 700 дойных коров. Есть и успешные семейные фермы, которые содержат по 50-100 голов крупного рогатого скота.

А в деревне Петровка мы посетили кролиководческую. Здесь живёт около полутора тысяч кроликов. Недавно предприниматель Сергей Иванович Лютко получил областной грант в 1 миллион 250 тысяч рублей на развитие семейной фермы и затеял расширение.

– Я сам всё строю, чтобы сэкономить на наёмных работниках, – рассказывает кроликовод. – Сам изучаю технологии и материалы, чтобы получалось дешевле и лучше. Уже сварил каркас фермы, сейчас крышу делаю. Стены будут из самодельных сэндвич-панелей, потому что готовые покупать дорого. Сейчас у меня около ста самок кроликов, а будет в пределах 300.

Еще несколько человек в Петровке, как и в других сёлах района, содержат достаточно крупные подсобные хозяйства и каждую субботу выезжают в Томск, на ярмарку выходного дня, где реализуют свою про-

дукцию. Года два район бесплатно выделял машину для поездок на ярмарку, с 2014 года ввели небольшую оплату – на бензин. И, в общем-то, людей это не пугает.

ХЛЕБ, РЫБА И МОРОЖЕНОЕ

Ещё одно направление экономики Кривошеинского района – пищевое. Делегация Совета побывала на местном хлебозаводе и смогла лично оценить продукцию кривошеинских хлебопёков.

Директор завода, Александр Николаевич Трунов, часто говорит: «Я сам ем этот хлеб, его едят мои родители, поэтому химичить я не буду». Рецептура кривошеинского хлеба долгие годы остаётся той же – старая добрая классика. Не менялась с 2012 года и цена – булка хлеба в Кривошеино стоит 20 рублей. Появляются только новые наименования хлебобулочных изделий. Например, целая линейка лечебно-профилактических хлебов. Или замечательные кривошеинские булочки, которые уже оценили жители Томска, Новосибирска и даже Алтая. В самых ближайших планах – печь узбекские лепешки. Глиняную печь тандыр делали гости из Узбекистана в традициях своего народа. А значит, и лепёшки будут настоящими, традиционными.



Так же верен традиции и кривошеинский маслозавод. Здесь делают очень вкусное мороженое, как в детстве.

– Мы своей продукцией гордимся, потому что она делается из натурального молока, – авторитетно заявляет глава района. – Технолог нашего маслозавода сравнивал структуру кривошеинского мороженого с мороженым одной известной томской марки. У местного мороженого и жирность выше, и ингредиенты более качественные. А когда его открываешь, от него идет запах того самого советского мороженого.

Ещё одно успешное предприятие пищевой промышленности района – рыбозавод. Открыли его два предпринимателя – Гуссамов Вячеслав Миргасимович и Половков Дмитрий Викторович. Предприятие начало работать в 2012 году. Ниша на рынке была свободной: никто не выпускал продукцию такого вида и качества.

Рыба, которая перерабатывается в Кривошеино, вылавливается в Александровском районе: продукция из северной рыбы отличается более высоким качеством.

– В Александровском районе у нас есть в пользовании озера, рыбаки, которые официально трудоустроены у нас. Оттуда рыбу и по-

ставляем, – говорит коммерческий директор предприятия Нина Игнатьевна Гуссамова. – Солим, вялим, коптим и щуку, и язей, и судака, и плотву, и карасей. Перерабатываем и морскую рыбу, её закупаем в Новосибирске и Томске. Всего в месяц завод перерабатывает более трех тонн рыбы.

ЗОНА ВЫСОКОЙ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

Развитие сельского хозяйства и производства требует развитой инфраструктуры. В частности, надёжного и недорогого источника энергоснабжения. В Кривошеинском районе таким источником стал природный газ.

– В 2006 году на территории города Колпашево начал реализовываться проект под названием «Создание зоны высокой энергоэффективности», – рассказывает Александр Разумников. – На Колпашево был проложен межпоселковый газопровод, построены газовые котельные и так далее. В сентябре 2013 года мы провели переговоры с одним из основных предприятий-подрядчиков по строительству газопроводов и котельных – фирмой «Стройгаз» – и решили зону высокой энергоэффективности создать в Кривошеинском районе. Сюда зашла «внучка» этой фирмы, и мы с ними работаем уже чуть

больше года. За это время было запущено в эксплуатацию три газовые котельные и три газовых автономных источника тепла (это те же котельные, но для конкретных объектов).

Мы побывали на одной из автоматических газовых котельных – в селе Володино. Котельная была построена весной этого года, и новый отопительный сезон станет для неё первым. Предполагается, что газовое отопление значительно снизит стоимость тепла. При этом глава района уверен, что надо отказываться от таких мощных котельных.

– Надо устанавливать автономные источники тепла, свой газовый котёл в каждой квартире, – поясняет он свою позицию. – Тогда у нас будут только газопроводы, а теплотрасс не будет.

НОВЫЕ КАДРЫ

Расширение производства требует и молодых специалистов. Многих из них готовят здесь же, в Кривошеино – с 1984 года в СПТУ № 23.

В этом году училище реорганизовано в Кривошеинский агропромышленный техникум. И в этом же году местный альма-матер переехал в новое здание. Здесь обучается 240 студентов: 230 на бюджетной основе и 10 на коммерческой. Техникум выпускает специалистов семи профес-



сий: от юристов до трактористов. По последнему мониторингу, более 60 процентов выпускников сразу находят работу, многие продолжают учёбу в вузах.

– У нас техникум предпринимательского типа, поэтому очень большое внимание уделяется подготовке к молодежному предпринимательству, – рассказывает директор техникума Сайнакова Наталья Николаевна – На базе нашего техникума действуют учебные малые предприятия, работает бизнес-инкубатор. В нём молодёжь может получить консультации по бухгалтерскому учёту, налоговой системе и прочим вопросам. В наш бизнес-инкубатор приезжают бизнес-тренеры и из Центра инноваций ТГУ, и из Сибирской академии госслужбы.

Среднеспециальное обучение – это, прежде всего, максимум практики. В Кривошеинском техникуме возможности практиковаться в выбранной профессии у студентов есть. Например, здесь работает учебная станция технического обслуживания и лаборатория автомобилей и тракторов. А в прошлом году техникум совместно с центром занятости трудоустроивал несовершеннолетних студентов на станции технического обслуживания. Там они под руководством мастера получали практические навыки по обслуживанию автомобилей и тракторов и получали минимальную заработную плату.

Новый опыт – сотрудничество с предпринимателем-парикмахером, арендующим помещение в здании техникума. Сейчас она на своей базе обучает двух студентов-парикмахеров. Но мониторинг показал, что спрос на представителей этой профессии в Кривошеинском и соседних районах достаточно высок. Значит, будут и ещё ученики.

Не забыта и пищевая отрасль. В 2014 году в техникуме введена новая специальность – «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции». В качестве учебного хозяйства – пасека

и более ста гектаров зерновых культур. Совместно с Томским сельскохозяйственным институтом будет реализовываться прикладной бакалавриат: 3 года и 10 месяцев – в Кривошеино и ещё 2 года в Томске, в ТСХИ.

А ещё при Кривошеинском сельхозтехникуме действует небольшой музей. Здесь собраны материалы по становлению первых колхозов и совхозов, старинные орудия крестьянского труда и первая сельскохозяйственная техника, первые книги почта района, материалы об орденоносцах и героях труда.

КАЗАЧЬЯ СТОЛИЦА

Ещё один музей на территории Кривошеина – музей казачьей культуры под открытым небом «Братина». Он совершенно новый, открылся в этом году, но уже привлекает посетителей не только из района, но и окрестных территорий.

– Четыре года назад мы подали заявку в областную программу развития культуры Томской области. И выиграли федеральный грант на проведение праздника казачьей культуры «Братина», – рассказывает казачий атаман Владимир Валентинович Нестеров. – Денег хватило, чтобы к празднику построить вот этот музей под открытым небом. Назвали его так же, как и праздник: «Братина». Я думаю,

что название очень теплое, красивое и ему сопутствует удача.

Сам казачий праздник на кривошеинской земле проводился в этом году уже четвёртый раз. Кривошеино заслуженно считается негласной столицей Томского казачества, а его замечательные коллективы выступают на всех ведущих концертах в Томске и других городах Сибири.

Также здесь действует клуб по возрождению казачьих забав и игр «Вольница». В нём занимается 27 детей в возрасте от 10 до 15 лет.

– Как раз тот возраст, в котором надо прививать ценности и культуру наших предков, – говорит руководитель клуба.

Подводя итоги, участники рабочей поездки – муниципалы из Бакчарского, Парабельского, Каргасокского, Асиновского и Шегарского районов – посетовали, что удалось увидеть далеко не всё, чем гордится район. Этот вывод они сделали из разговоров с главой района в перерывах между посещением объектов.

А организаторы сделали вывод, что в будущем, если развитие района продолжится такими же темпами, время и программу рабочей поездки придётся расширять.

Кайгородова Екатерина

